

难舍故乡情 回报桑梓心

——记市中医院普外科主任医师、副主任黎瑞



图为黎瑞正在研究分析患者病情。 殷英 摄

□本报记者 殷英

他是从信阳走出去的医疗精英、医学硕士,医术精湛,医德高尚。在离开信阳的许多年里,他时刻牵挂着家乡的父老和乡亲,盼望有机会回到家乡,为乡亲们治病,造福桑梓。正是有了这份牵挂,他毅然放弃了外地医院的高薪职位,回到家乡。

他,就是市中医院普外科主任医师、副主任黎瑞。

心系故乡 返哺乡民

2006年,在罗山县人民医院外科工作了14年的黎瑞萌发了走出去看看外面精彩世界的想法。他在报纸上看到了人才招聘的信息,便投了简历,凭着对重症急性胰腺炎的独到见解和精湛技术,被江苏省宿迁市沭阳县人民医院录用。

“开始的时候真没想回来,因为在沭阳,学习的机会很多。沭阳县人民医院虽然是三级医院却有着省级医院的医疗水平,跟北京、南京等地的大医院都有交流。医院给我的待遇很好,把我作为专家对待,一进入医院就是科主任,收入也不错。医院还给解决了房子和妻子的工作,并推荐我上研究生。”说起沭阳县人民医院为自己搭建的平台和院领导给予的帮助,黎瑞十分感激。

然而,一个人不论走多远,心中

总会有一根线牵着,线的那头就是故乡。“虽然待遇优厚,但总是有漂的感觉。家人得病了,我帮不上忙,家里有困难,我也插不上手。尤其是逢年过节的时候,特别思念家乡。”黎瑞说。

宁爱本乡一黏土,不恋他方万两金。2014年,在外“漂”了8年的黎瑞,放弃了月薪数万元的岗位和优越的生活条件,带着妻子、儿子,回到了日思夜想、魂牵梦绕的家乡。

当时,恰逢市中医院面向全国“招兵买马”。由于各方面条件都不错,黎瑞顺利进入该院普外科。

其实,当初因为对能不能留住这个人才有疑问,市中医院院长姚少清没少找黎瑞谈:“你在沭阳年薪20多万元,我们医院规模小,每月拿到手最多只有4000多块。你想好要留下来吗?”

黎瑞回答说:“我不看重待遇,工资够吃饭就行了。只要能乡亲们看病。”

他那颗对家乡父老的拳拳报恩之心,让姚少清深受感动。

医术精湛 敢于担当

黎瑞初到市中医院便“一鸣惊人”。2014年12月,一位肠管粘连、梗阻的患者难住了该院普外科的年轻医生们。“患者的肠子像麻花一样搅和在一起,属于致密粘连,我们争

论,是否要进行造瘘或切除肠管?”

对手术方案拿不准,又联系不上相关专家的年轻医生们心急如焚,只好求助还未曾谋面的黎瑞。晚上接到电话的黎瑞马上赶到医院,仔细查看了病人的情况,没有造瘘,也没有切除肠管,凭着娴熟的手术技巧,把患者的肠子全部分离开。

“那个手术,黎主任真是做得太好了。患者的肠子很难分清哪儿是哪儿,而黎主任通过腹腔镜,就把它一层一层地分离开了,技术之精湛,临床经验之丰富可见一斑。”“当时患者都已经躺在手术台上了,情况十分危急,而黎主任刚被医院录用,各项手续都还在办理中,还没有正式上班,他完全可以不用冒风险、担责任。他的这种敢于担当、一切以病人为中心的精神,让人肃然起敬。”同事们说起当时的情景,对黎瑞的敬重之情溢于言表。

正式上班后,黎瑞很快适应了医院工作,支持和参与了科室多项手术。进入市中医院仅两三个月,他就被任命为普外科副主任。

今年3月27日,一位患者入住该院普外科,病理诊断为左上臂恶性肿瘤。患者还患有糖尿病、心脏病、高血压等多种疾病。黎瑞意识到这是一例十分复杂的外周恶性肿瘤,必须手术。他立即召集医生会诊,经反复讨论,制定了严密的手术方案,并随即开展手术治疗,完整切除肿块。患者术后恢复良好,14天后康复出院。

接二连三的危急重症病例,一个个被攻破,黎瑞声名远扬,慕名而来的患者络绎不绝。黎瑞平易近人,对待每一位患者都胜似亲人。他说:“医生,特别是外科医生手中的一把刀,关系到一个人乃至一个家庭的幸福。我们选择当医生,就选择了不断追求与探索,无私奉献和付出,全力为病人解除病痛,挽救生命。”

言传身教 善于协作

引进一个人才,搭建一个平台,建设一个学科,锻炼一支队伍。市中医院为黎瑞施展才能提供了广阔的舞台。作为学科带头人,黎瑞十分关心年轻人的成长,满腔热忱地培养和他们。

每周进行两次三级医师查房是市中医院医师的“必修课”。黎瑞便利用这个时机,对下级医师进行随机提问,考查他们对相关专业知识熟知程度。对下级医师回答不上来的问题,黎瑞都会给予全面分析和详尽指导。

“跟黎主任查房压力很大,他问的东西很多很细,从专业知识,到对患者病情的分析和诊疗,再到服务细节,我们都得提前做好地准备才行。虽然压力大,但真的可以学到很多东西。”该院普外科一位年轻医师告诉记者。

黎主任不仅外科手术做得好,而且专业知识也很全面。院里其他科室经常请他去讲课呢!”该院普外科年轻医师李方喜说。

在对病人进行救治的过程中,黎瑞非常注重与其他科室的协作。为了挽救患者的生命,黎瑞从未退缩过。

2015年2月12日凌晨,该院妇产科一名34岁的高龄产妇剖宫产后突发急性肺动脉栓塞,两次心跳停止、意识丧失。黎瑞得知情况后,第一时间赶到现场,与其他科室的医师一起会诊、讨论,完善治疗方案。经过整整6个小时的抢救,该产妇脱离了生命危险,12天后,康复出院,未留下任何后遗症。黎瑞和他的同事们一起创造了一个医疗奇迹。

“那次抢救,各科室之间密切配合,我们的医护人员是在与死神赛跑。黎瑞,作为普外科的学科带头人、技术尖兵,在抢救中发挥了不可替代的作用。”院长姚少清谈及此事,深有感触。

黎主任来了之后,医院普外科的实力大大增强。他技术全面,敢于攻坚克难,敢于承担责任,给科室带来了新观念、新理念。提起黎瑞,同为该院普外科副主任、肛肠专科主任游之俊大加赞赏。

仁心仁术 医德高尚

进入市中医院后,黎瑞坚持以救死扶伤的高尚精神,患者至上的医德,热情服务的医风,扎实高超的医术,治愈了许多危急患者。

罗山县一患者,患直肠癌且伴有急性肠梗阻,因一年前有过胃癌

手术病史,身体状况差、病情严重,辗转多地治疗没有明显效果。近日,当病人怀着最后一丝希望慕名来到该院普外科向黎瑞求救时,黎瑞仔细研究了病人的情况,立即组织专家会诊,成功为其实施了直肠癌根治术。患者术后恢复很好,现已出院,正在定期进行化疗。值得一提的是,黎瑞在了解到该患者家庭困难的情况下,二话不说帮患者垫付了部分医药费。出院时,这位患者将一面写有“医术高明、医德高尚”的锦旗送到市中医院普外科,表示感谢。

今年4月,患者张某因重度黄疸、转氨酶高达2000找到了黎瑞。“当时患者能吃、能睡、能玩,他自己感觉还不错,但我通过仔细观察,判断他是重症肝炎。于是就让他马上转到武汉,并帮他联系好了武汉协和医院的医生。”黎瑞回忆说,“他刚开始的时候没当回事,还想拖两天再走,我跟他讲‘你必须快走,现在就走’。结果到武汉协和医院的当天晚上他就昏迷了,后被确诊为戊肝。”黎瑞的准确判断、及时联系转诊医院,为抢救患者争取了时间。患者康复后,特地来到市中医院普外科为黎瑞送来了“医术精湛、医德高尚”的锦旗。

像这样的例子还有很多。除坚持每周进行两次三级医师查房外,平时黎瑞对自己医疗团队管理的病人也非常关注,每天都会去查房两次,认真检查每一位患者的情况,掌握第一手资料。

就在记者采访的时候,黎瑞去看望了一位正在做化疗的患者。她之前罹患乳腺癌,手术5年后胸口长了一个大包。今年3月下旬到市中医院普外科就诊后,黎瑞准确诊断为乳腺癌转移,并及时为她实施了手术。当记者问她黎主任怎么样时,朴实的她没有太多的语言,只是笑着竖起两个大拇指,连说:“好好!好好!真是没说的!”

看着曾经命悬一线的病人渐渐露出了笑容,黎瑞心里甜滋滋的。他说:“作为一名医生,不但要有精湛的医术,更要有医者德为先的高尚情操。患者满意,家属放心,是我们最大的幸福。”

健康新闻服务热线开通

《信阳日报》健康新闻版是我市新闻行业专业的卫生、健康新闻栏目,致力打造最具公信力、权威性和影响力的医疗健康、食品安全信息平台,及时为公众提供最新、最专业、最权威的健康资讯和养生科普知识。

为更好地服务读者,本报健康新闻部特开通健康新闻服务热线。健康新闻服务热线将成为向公众传播卫生法规和政策信息、了解社情民意、回应社会关切、传播药品、食品安全和健康知识的重要渠道,接受公众咨询、投诉和举报,欢迎提供新闻线索。

热线电话:13839781529 13613768869

专家档案



王湘蓉,信阳职业技术学院附属医院儿科主任,副主任医师,1994年毕业于河南医科大学,长期工作在临床、教学一线。曾先后到湖南省儿童医院、济南市儿童医院、青岛大学医学院进修学习。擅长小儿常见内儿科疾病诊治,尤其在小儿生长发育、小儿哮喘、肾病综合征、新生儿窒息、黄疸、早产儿等诊治方面经验丰富。潜心钻研,大胆创新,先后在核心期刊发表了十余篇论文,带领科室团队共同研究完成多项科研成果,获信阳科技进步奖一等奖一项、二等奖一项、三等奖三项,先后荣获“信阳市优秀青年科技专家”“信阳市拔尖人才”等称号。

邓冬梅 朱晓红 甘泉 摄

市第四人民医院开展庆“七一”系列活动

本报讯(刘珍珍)6月30日,市第四人民医院开展了庆“七一”系列活动,进一步提高党员干部队伍素质,增强党组织的凝聚力、战斗力和号召力。

当天,该院组织党员干部开展

了集体唱国歌,老党员宣誓,老党员重温入党誓词,听党课等活动,对全体党员进行了一次理想、信念再教育。该院要求党员干部增强党性观念,提高责任感和自觉性,以实际行动履行自己的誓言。

潢川县卫计委开展庆“七一”义诊活动

本报讯(吴世杰 夏劲松)7月1日,潢川县卫计委在丹桂园广场组织开展了庆“七一”党员义诊活动。

活动当天,县人民医院、县第二医院、县中医院、县疾控中心、县妇幼保健院、县新农合管理中心、

县计生指导站、县药具站等医疗单位,组织内科、外科、妇科、皮肤科、乳腺科等十多个科室的专家开展义诊活动,免费为广大群众提供专业的医疗保健咨询、免费健康体检,并现场向群众免费发放计生药具和优生健康检查宣传手册。

罗山县中医院开展健康知识讲座

本报讯(李军)为了增强居民的健康意识,提高老年人的健康水平,近日,罗山县中医院脑病科开展了脑血管病知识讲座。

本期知识讲座的主题是“中风的预防及治疗”。讲座结束后,脑病科的医护人员还为病患及家

属们测量血压、血糖等,并逐一回答了他们关于防止脑血管病、饮食调理及患者护理等方面的问题。此次讲座受到了老人们的欢迎。据了解,该院内一科、内五科也在积极筹备开展相关健康知识讲座。

平桥区开展村医内儿科知识培训

本报讯(刘丹)近日,平桥区卫生局组织平桥区中医院和市第四人民医院对该区261名村医进行了为期5天的内儿科知识培训。

培训采取发放教材、远程视频教学与案例分析相结合的方式进

行,对内科常见病、多发病的诊断及基本诊疗方法,内科基本药物的使用指征和方法,儿科常见病的临床表现、诊断等进行了深入浅出的讲解。此次培训提高了村医的业务水平,为更好地服务广大群众奠定了基础。



近日,商城县连降暴雨,多个乡镇遭受水灾。6月29日至7月1日,商城县卫生局组织疾控人员奔赴灾区开展卫生防疫工作。疾控人员深入街道、农户、养殖场,与当地群众一起开展村民饮水及环境消毒、卫生防病知识宣传和疾病监测工作,确保大灾之后无大疫。

李峰 王国太 摄

健康午睡的8个要素

如何才能保证午睡的质量呢?笔者认为要做到以下8点:

- 1.睡前不吃油腻食物,不吃得过饱。油腻食物会增加血黏稠度,加重冠状动脉病变,加重胃消化负担,影响午休质量。
- 2.睡觉时应垫上枕头。这样可以减少对心脏的压力,防止打鼾,并有助于胃肠消化功能。
- 3.午睡姿势以平躺仰卧或侧卧为佳。
- 4.把握好时间。午睡时间长短,可随夜晚的睡眠状态及上午工作的劳累程度而定,一般不宜过长,以半小时左右为宜。睡得过长会进入深睡眠,醒来后会感到头部昏沉。

5.醒后轻度活动。午睡后要慢慢站起,再喝一杯水,以补充血容量,稀释血液黏稠度,不要马上从事复杂和危险的工作。

6.避免受较强的外界刺激。因入睡后肌肉松弛,毛细血管扩张,汗孔张大,易患感冒或其他疾病,此时要避免风寒,避免空调与电扇直接吹向身体。

7.不要坐着或趴着打盹。伏案午睡和坐着打盹都会减少头部供血,使人醒后出现头昏、眼花、耳鸣等大脑缺血缺氧的症状,时间长了还可能引发脊柱变形、腰肌劳损等。有的人用手当枕头,趴在桌上午睡,这样会使眼球受压,还会压迫胸部,

影响呼吸、血液循环和神经传导,使双臂及双手发麻、刺痛。

8.午睡不能随便躺下就睡。不少人觉得中午时间紧,在走廊、树荫下、草地上、甚至水泥地上躺下就睡,因为在睡眠中体温调节中枢功能减退,轻者醒后易造成身体不适,重者会受凉感冒。另外,也不要风口处睡,这样容易着凉。

(建康)



无偿献血者用血费医院直报

本报讯(陈楠)日前,从全市无偿献血者用血费医院直报工作启动以来,我市全面启动了无偿献血者用血费医院直报工作。

今后,我市无偿献血者及家庭成员的用血费,可就就近到全市各县区及市直的二级以上综合医院直接报销。

过去,由于无偿献血者的用血费报销需要提供的证明材料较多,审批程序繁杂,报销地点多集中在市中心血站一个单位,给用血费报销申报人带来了许多不便。有时因证明材料不全,会使申报人员多跑许多冤枉路,浪费了许多人力、时间和费用。这种状况的存在,引发了社会上的很多不满和质疑,也在一定程度上影响了公民参加无偿献血的积极性。为了切实减轻无偿献血者的实际负担,方便无偿献血者就近报销用血费,根据中央和省级卫生行政部门出台的相关政策,市卫计委于近期出台了《信阳市无偿献血者及相关人员临床用血医院直报工作实施方案》,对

全市的无偿献血者用血费医院直报工作进行了规范。

方案规定,市直和各县区的16家二级以上综合医院,都要承担无偿献血者用血费医院直报任务。凡是在我省献血的无偿献血者及家庭成员,无论在本省还是省外用血,均可按本省的有关规定,就近到直报定点医院供血库或输血科进行报销。方案对家庭成员的概念进行了明确界定:家庭成员包括无偿献血者的配偶、夫妻双方的父母、子女及其配偶。无偿献血者本人自献血之日起,即可按政策规定的标准报销用血费。无偿献血者家庭成员在献血满30日之后用血,可按献血量等量的标准报销用血费。无偿献血者办理用血费报销手续时,可以自愿就近选择任何一家二级以上医院或市中心血站,只需向医院或血站提交必要的资料,承办医院或血站即可通过网络平台,将报销手续办理完毕。整个过程3个至5个工作日内就可办理完毕。

血液在人体的储存

正常情况下,人体的血液并不全部参与流动,而是约有25%储存在脾、肝和皮肤里,人们称这些组织为人体的“血库”。它们对生命活动非常重要,可根据需要自动调整血液循环的血量。

脾脏:人体最大的“血库”,里面有很多血窦,可储存约500毫升血液。当体内需要血液时,脾脏会不断收缩,把血液挤出送到血管中。

